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金融机构大额交易和可疑交易报告管理办法(2016修订) 
制定机关： 中国人民银行 机构沿革
发文字号：中国人民银行令[2016]第3号 

公布日期：2016.12.28 

施行日期：2017.07.01 

时效性： 已被修改 
效力位阶： 部门规章 
法规类别： 银行综合规定 
修改依据：中国人民银行令[2018]第2号——关于修改《金融机构大额交易和可疑交易报告管理办法》的决定
中国人民银行令
（〔2016〕第3号） 
　　根据《中华人民共和国反洗钱法》、《中华人民共和国中国人民银行法》、《中华人民共和国反恐怖主义法》等法律规定，中国人民银行对《金融机构大额交易和可疑交易报告管理办法》（中国人民银行令〔2006〕第2号发布）进行了修订，经2016年12月9日第9次行长办公会议通过，现予发布，自2017年7月1日起施行。 
　　行　长　　周小川
2016年12月28日
　　金融机构大额交易和可疑交易报告管理办法
第一章 总　则 
　　第一条　为了规范金融机构大额交易和可疑交易报告行为，根据《中华人民共和国反洗钱法》、《中华人民共和国中国人民银行法》、《中华人民共和国反恐怖主义法》等有关法律法规，制定本办法。
法宝联想：司法案例 1 篇
　　第二条　本办法适用于在中华人民共和国境内依法设立的下列金融机构：
　　（一）政策性银行、商业银行、农村合作银行、农村信用社、村镇银行。
　　（二）证券公司、期货公司、基金管理公司。
　　（三）保险公司、保险资产管理公司、保险专业代理公司、保险经纪公司。
　　（四）信托公司、金融资产管理公司、企业集团财务公司、金融租赁公司、汽车金融公司、消费金融公司、货币经纪公司、贷款公司。
　　（五）中国人民银行确定并公布的应当履行反洗钱义务的从事金融业务的其他机构。
法宝联想：期刊 2 篇

 HYPERLINK "javaScript:void(0);" 
专题参考 1 篇
　　第三条　金融机构应当履行大额交易和可疑交易报告义务，向中国反洗钱监测分析中心报送大额交易和可疑交易报告，接受中国人民银行及其分支机构的监督、检查。
法宝联想：司法案例 5 篇
　　第四条　金融机构应当通过其总部或者总部指定的一个机构，按本办法规定的路径和方式提交大额交易和可疑交易报告。
第二章 大额交易报告
　　第五条　金融机构应当报告下列大额交易：
　　（一）当日单笔或者累计交易人民币5万元以上（含5万元）、外币等值1万美元以上（含1万美元）的现金缴存、现金支取、现金结售汇、现钞兑换、现金汇款、现金票据解付及其他形式的现金收支。
　　（二）非自然人客户银行账户与其他的银行账户发生当日单笔或者累计交易人民币200万元以上（含200万元）、外币等值20万美元以上（含20万美元）的款项划转。
　　（三）自然人客户银行账户与其他的银行账户发生当日单笔或者累计交易人民币50万元以上（含50万元）、外币等值10万美元以上（含10万美元）的境内款项划转。
　　（四）自然人客户银行账户与其他的银行账户发生当日单笔或者累计交易人民币20万元以上（含20万元）、外币等值1万美元以上（含1万美元）的跨境款项划转。
　　累计交易金额以客户为单位，按资金收入或者支出单边累计计算并报告。中国人民银行另有规定的除外。
　　中国人民银行根据需要可以调整本条第一款规定的大额交易报告标准。
法宝联想：司法案例 6 篇
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期刊 1 篇
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专题参考 3 篇
　　第六条　对同时符合两项以上大额交易标准的交易，金融机构应当分别提交大额交易报告。
　　第七条　对符合下列条件之一的大额交易，如未发现交易或行为可疑的，金融机构可以不报告：
　　（一）定期存款到期后，不直接提取或者划转，而是本金或者本金加全部或者部分利息续存入在同一金融机构开立的同一户名下的另一账户。
　　活期存款的本金或者本金加全部或者部分利息转为在同一金融机构开立的同一户名下的另一账户内的定期存款。
　　定期存款的本金或者本金加全部或者部分利息转为在同一金融机构开立的同一户名下的另一账户内的活期存款。
　　（二）自然人实盘外汇买卖交易过程中不同外币币种间的转换。
　　（三）交易一方为各级党的机关、国家权力机关、行政机关、司法机关、军事机关、人民政协机关和人民解放军、武警部队，但不包含其下属的各类企事业单位。
　　（四）金融机构同业拆借、在银行间债券市场进行的债券交易。
　　（五）金融机构在黄金交易所进行的黄金交易。
　　（六）金融机构内部调拨资金。
　　（七）国际金融组织和外国政府贷款转贷业务项下的交易。
　　（八）国际金融组织和外国政府贷款项下的债务掉期交易。
　　（九）政策性银行、商业银行、农村合作银行、农村信用社、村镇银行办理的税收、错账冲正、利息支付。
　　（十）中国人民银行确定的其他情形。
法宝联想：司法案例 1 篇
　　第八条　金融机构应当在大额交易发生之日起5个工作日内以电子方式提交大额交易报告。
法宝联想：司法案例 1 篇
　　第九条　下列金融机构与客户进行金融交易并通过银行账户划转款项的，由银行机构按照本办法规定提交大额交易报告：
　　（一）证券公司、期货公司、基金管理公司。
　　（二）保险公司、保险资产管理公司、保险专业代理公司、保险经纪公司。
　　（三）信托公司、金融资产管理公司、企业集团财务公司、金融租赁公司、汽车金融公司、消费金融公司、货币经纪公司、贷款公司。
法宝联想：司法案例 9 篇

 HYPERLINK "javaScript:void(0);" 
期刊 1 篇
　　第十条　客户通过在境内金融机构开立的账户或者境内银行卡所发生的大额交易，由开立账户的金融机构或者发卡银行报告；客户通过境外银行卡所发生的大额交易，由收单机构报告；客户不通过账户或者银行卡发生的大额交易，由办理业务的金融机构报告。
第三章 可疑交易报告
　　第十一条　金融机构发现或者有合理理由怀疑客户、客户的资金或者其他资产、客户的交易或者试图进行的交易与洗钱、恐怖融资等犯罪活动相关的，不论所涉资金金额或者资产价值大小，应当提交可疑交易报告。
法宝联想：司法案例 9 篇
　　第十二条　金融机构应当制定本机构的交易监测标准，并对其有效性负责。交易监测标准包括并不限于客户的身份、行为，交易的资金来源、金额、频率、流向、性质等存在异常的情形，并应当参考以下因素：
　　（一）中国人民银行及其分支机构发布的反洗钱、反恐怖融资规定及指引、风险提示、洗钱类型分析报告和风险评估报告。
　　（二）公安机关、司法机关发布的犯罪形势分析、风险提示、犯罪类型报告和工作报告。
　　（三）本机构的资产规模、地域分布、业务特点、客户群体、交易特征，洗钱和恐怖融资风险评估结论。
　　（四）中国人民银行及其分支机构出具的反洗钱监管意见。
　　（五）中国人民银行要求关注的其他因素。
法宝联想：地方法规 1 篇
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司法案例 4 篇
　　第十三条　金融机构应当定期对交易监测标准进行评估，并根据评估结果完善交易监测标准。如发生突发情况或者应当关注的情况的，金融机构应当及时评估和完善交易监测标准。
法宝联想：司法案例 2 篇
　　第十四条　金融机构应当对通过交易监测标准筛选出的交易进行人工分析、识别，并记录分析过程；不作为可疑交易报告的，应当记录分析排除的合理理由；确认为可疑交易的，应当在可疑交易报告理由中完整记录对客户身份特征、交易特征或行为特征的分析过程。
法宝联想：司法案例 3 篇
　　第十五条　金融机构应当在按本机构可疑交易报告内部操作规程确认为可疑交易后，及时以电子方式提交可疑交易报告，最迟不超过5个工作日。
法宝联想：中央法规 1 篇
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司法案例 5 篇
　　第十六条　既属于大额交易又属于可疑交易的交易，金融机构应当分别提交大额交易报告和可疑交易报告。
　　第十七条　可疑交易符合下列情形之一的，金融机构应当在向中国反洗钱监测分析中心提交可疑交易报告的同时，以电子形式或书面形式向所在地中国人民银行或者其分支机构报告，并配合反洗钱调查：
　　（一）明显涉嫌洗钱、恐怖融资等犯罪活动的。
　　（二）严重危害国家安全或者影响社会稳定的。
　　（三）其他情节严重或者情况紧急的情形。
法宝联想：中央法规 1 篇
　　第十八条　金融机构应当对下列恐怖活动组织及恐怖活动人员名单开展实时监测，有合理理由怀疑客户或者其交易对手、资金或者其他资产与名单相关的，应当在立即向中国反洗钱监测分析中心提交可疑交易报告的同时，以电子形式或书面形式向所在地中国人民银行或者其分支机构报告，并按照相关主管部门的要求依法采取措施。
　　（一）中国政府发布的或者要求执行的恐怖活动组织及恐怖活动人员名单。
　　（二）联合国安理会决议中所列的恐怖活动组织及恐怖活动人员名单。
　　（三）中国人民银行要求关注的其他涉嫌恐怖活动的组织及人员名单。
　　恐怖活动组织及恐怖活动人员名单调整的，金融机构应当立即开展回溯性调查，并按前款规定提交可疑交易报告。
　　法律、行政法规、规章对上述名单的监控另有规定的，从其规定。
法宝联想：地方法规 2 篇
第四章 内部管理措施
　　第十九条　金融机构应当根据本办法制定大额交易和可疑交易报告内部管理制度和操作规程，对本机构的大额交易和可疑交易报告工作做出统一要求，并对分支机构、附属机构大额交易和可疑交易报告制度的执行情况进行监督管理。
　　金融机构应当将大额交易和可疑交易报告制度向中国人民银行或其总部所在地的中国人民银行分支机构报备。
　　第二十条　金融机构应当设立专职的反洗钱岗位，配备专职人员负责大额交易和可疑交易报告工作，并提供必要的资源保障和信息支持。
法宝联想：司法案例 1 篇
　　第二十一条　金融机构应当建立健全大额交易和可疑交易监测系统，以客户为基本单位开展资金交易的监测分析，全面、完整、准确地采集各业务系统的客户身份信息和交易信息，保障大额交易和可疑交易监测分析的数据需求。
　　第二十二条　金融机构应当按照完整准确、安全保密的原则，将大额交易和可疑交易报告、反映交易分析和内部处理情况的工作记录等资料自生成之日起至少保存5年。
　　保存的信息资料涉及正在被反洗钱调查的可疑交易活动，且反洗钱调查工作在前款规定的最低保存期届满时仍未结束的，金融机构应将其保存至反洗钱调查工作结束。
　　第二十三条　金融机构及其工作人员应当对依法履行大额交易和可疑交易报告义务获得的客户身份资料和交易信息，对依法监测、分析、报告可疑交易的有关情况予以保密，不得违反规定向任何单位和个人提供。
法宝联想：期刊 1 篇
第五章 法律责任
　　第二十四条　金融机构违反本办法的，由中国人民银行或者其地市中心支行以上分支机构按照《中华人民共和国反洗钱法》第三十一条、第三十二条的规定予以处罚。
法宝联想：期刊 1 篇
第六章 附　则
　　第二十五条　非银行支付机构、从事汇兑业务和基金销售业务的机构报告大额交易和可疑交易适用本办法。银行卡清算机构、资金清算中心等从事清算业务的机构应当按照中国人民银行有关规定开展交易监测分析、报告工作。
　　本办法所称非银行支付机构，是指根据《非金融机构支付服务管理办法》（中国人民银行令〔2010〕第2号发布）规定取得《支付业务许可证》的支付机构。
　　本办法所称资金清算中心，包括城市商业银行资金清算中心、农信银资金清算中心有限责任公司及中国人民银行确定的其他资金清算中心。
　　第二十六条　本办法所称非自然人，包括法人、其他组织和个体工商户。
　　第二十七条　金融机构应当按照本办法所附的大额交易和可疑交易报告要素要求（要素内容见附件），制作大额交易报告和可疑交易报告的电子文件。具体的报告格式和填报要求由中国人民银行另行规定。
　　第二十八条　中国反洗钱监测分析中心发现金融机构报送的大额交易报告或者可疑交易报告内容要素不全或者存在错误的，可以向提交报告的金融机构发出补正通知，金融机构应当在接到补正通知之日起5个工作日内补正。
　　第二十九条　本办法由中国人民银行负责解释。
　　第三十条　本办法自2017年7月1日起施行。中国人民银行2006年11月14日发布的《金融机构大额交易和可疑交易报告管理办法》（中国人民银行令〔2006〕第2号）和2007年6月11日发布的《金融机构报告涉嫌恐怖融资的可疑交易管理办法》（中国人民银行令〔2007〕第1号）同时废止。中国人民银行此前发布的大额交易和可疑交易报告的其他规定，与本办法不一致的，以本办法为准。

　　附：金融机构大额交易和可疑交易报告要素内容
附件预览
背景资料 
法规解读 
人民银行有关负责人就《金融机构大额交易和可疑交易报告管理办法》答记者问 
本篇引用的法规 
中央法规 
中华人民共和国反恐怖主义法 
非金融机构支付服务管理办法 
金融机构报告涉嫌恐怖融资的可疑交易管理办法 
金融机构大额交易和可疑交易报告管理办法 
中华人民共和国反洗钱法 
中华人民共和国中国人民银行法(2003修正) 
引用本篇的法规 案例 论文 
部门规章 
中国人民银行关于印发证券期货保险机构反洗钱执法检查数据提取接口规范的通知 
中国人民银行关于印发《非银行支付机构大额交易报告要素及释义》的通知 
中国人民银行令[2018]第2号——关于修改《金融机构大额交易和可疑交易报告管理办法》的决定 
中国人民银行办公厅关于进一步加强反洗钱和反恐怖融资工作的通知 
中国人民银行关于非银行支付机构开展大额交易报告工作有关要求的通知 
中国人民银行令〔2018〕第1号——关于废止和现行有效的规章目录的决定 
中国人民银行关于印发《银行业金融机构反洗钱现场检查数据接口规范(试行)》的通知 
中国人民银行关于大额交易和可疑交易报告要素及释义的通知 
更多
其他规范性文件 
中国证券业协会关于发布《证券公司合规管理有效性评估指引》的通知(2021年修订) 
中国证券业协会关于发布《证券公司合规管理人员胜任能力测试大纲(2020)》的通知 
地方法规规章 
中国人民银行无锡市中心支行关于印发《无锡市新设银行业机构金融管理与服务规范》的通知(2022修订) 
中国人民银行广州分行关于印发《广东省新设银行业金融机构办理开业相关事项工作指引》的通知 
上海市新设银行业机构金融管理与服务指南(2021) 
中国人民银行杭州中心支行办公室关于印发《浙江省大额现金管理试点工作实施细则》及《浙江省大额现金管理试点突发事件应急预案》的通知 
白山市人民政府关于公布市本级行政执法主体的通知 
蚌埠市公安局关于市第十六届人大二次会议第67号建议的答复 
中国人民银行上海分行关于做好2019年上海市反洗钱工作的通知 
中国人民银行乌鲁木齐中心支行办公室关于修改做好中哈霍尔果斯国际边境合作中心中方区反洗钱和反恐怖融资工作的通知(2018) 
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案例与裁判文书 
汪光宏与中国邮政储蓄银行股份有限公司商城县鲇鱼山营业所储蓄存款合同纠纷二审民事判决书 
郭俊、中国银行股份有限公司阜新分行储蓄存款合同纠纷民事二审民事判决书 
吴群英、招商银行股份有限公司等储蓄存款合同纠纷民事一审民事判决书 
吴群英、招商银行股份有限公司等储蓄存款合同纠纷民事一审民事判决书 
吴群英、招商银行股份有限公司等储蓄存款合同纠纷民事一审民事判决书 
邓小兰、张吉来等确认合同无效纠纷民事一审民事判决书 
北京戈润商贸有限公司与华夏银行股份有限公司等合同纠纷一审民事判决书 
董云宇、刘希清等机动车交通事故责任纠纷民事一审民事判决书 
更多
法学期刊 
反有组织犯罪洗钱的模式转型及义务履行 
反腐败境外追赃法律机制的实践困境与规范因应 
“自洗钱”行为认定的难点问题分析 
两岸比较研究视野下反洗钱治理路径探析 
电子支付的法律监管问题研究：基于数字货币的视角 
反洗钱路径下腐败资产追缴的实现 
非法集资犯罪治理研究 
虚拟货币的反洗钱监管探析及借鉴 
更多
律所实务 
非银行金融机构的反洗钱合规困境与解决方向探讨 
关于人行4号文废止部分金融监管文件的八问八答 
个人金融信息处理的公私平衡 ——如何理解“为履行法定职责或者法定义务所必需” 
基金争议解决（十四）：基金赎回常见争议解析 
关于理财子公司反洗钱体系建设之研究报告 
支付宝和银行账户给别人使用，账户所有人为何被判刑？ 
企业合规治理刑事篇——私募基金管理机构能否触发背信运用受托财产罪 
8000亿市场规模下中国灵活用工平台不容忽视的四大税务风险 
更多
©北大法宝：（www.pkulaw.com）专业提供法律信息、法学知识和法律软件领域各类解决方案。北大法宝为您提供丰富的参考资料，正式引用法规条文时请与标准文本核对。 欢迎查看所有产品和服务。
法宝快讯： 如何快速找到您需要的检索结果？ 法宝 V6 有何新特色？
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